

让知识照亮青春路

□ 余娅

教育时评

五四的荣光里，伟大的时代召唤着青年，辉煌的事业期待着青年！

胡锦涛总书记在纪念中国共产主义青年团成立90周年大会上，对广大青年寄予殷切期望：“希望广大青年坚持刻苦学习，以只争朝夕的紧迫感，不断充实自己、提高自己、丰富自己，同时自觉到基层一线去，到艰苦环境中去，到祖国和人民最需要的地方去，在实践的熔炉中增长见识、砥砺品质、强化本领。”

五四运动中，青年学生学习改造社会的思想武器，站在时代的潮头，掀起一场伟大的思想解放运动。青春稍纵即逝，知识之树常青。在知识更新日益加快的今天，青年人更要跟上时代的步伐，抓紧青春的黄金时期，勤奋学习、敏于求知，用人类社会创造的一切文明成果来充实自己。

“立身百行，以学为基”。在刻苦求知的另一面，青年人更要把知识运用到实践中去。时代的发展从来没有像今天这样给予广大青年以广阔的成才舞台，同时也对广大青年的知识视野、精神境界、能力素质提出了新的更高要求。从实践中汲取营养、检验知识、丰富阅历，要求青年到基层、到西部，到祖国最需要的地方去深入实践，才能更深刻地了解国情民情。拜人民大众为师，走知行合一之路，才能增进和人民群众的血肉联系，将自身的价值与祖国的命运紧密相连。

总书记的讲话激励青年勤奋刻苦地学习，更激励青年把“读万卷书”与“行万里路”结合起来，成为学识广博又能实干的栋梁之材。在火热的实践中砥砺自己，以崇高的理想引导前行，用知识之光照亮青春路！

科教新报

传递智慧 超越梦想

2012年5月9日
壬辰年四月十九 星期三

2012年第17期 总第1897期

国内统一刊号 CN43-0044

邮发代号 41-8

湖南日报报业集团主管主办

新闻热线 0731-88317919

http://epaper.voc.com.cn/kjxb/

师德事关民族未来

本报记者 杨元崇

“教授不能抢学生的女朋友，这是教授的底线。”易中天一席话，在全国引起强烈反响。

“底线论”向全社会提出了一个问题：师德到底有没有底线？该不该有底线？这些年，师德的沦丧，成为目前中国教育的一大伤痛。

比如，国家明令禁止向学生推销商品和书籍，但在今天，无论是幼儿园、中小学，还是大学，许多学校和教师用推销书籍等方式巧立名目从学生身上挖钱的现象屡禁不止。更有甚者，一些班主任老师在给学生排座位、安排班干部、评优评三好等诸多方面都与金钱挂钩。师德在这里异化成了赤裸裸的利益。还比如，学术道德腐败已成中国高校的一大顽疾。就拿高校评职称来说，居然有评委开房专收礼，明码标价5000到8000元不等。我们怎么也想不到，在堂堂的高等学府，也会有这等龌龊的事情发生。高校职称评审中的索贿与公关行为，只是当前学术不端、学术腐败的冰山一角。

师德底线事关教育大计，而我们师德的最大毛病就是大唱高调，充满口号，仅以《中小学教师职业道德规范》为例，什么“志存高远”、“严慈相济”、“诲人不倦”、“终身学习”，基本上可以称为“美德伦理”，但不具可操作性，实际架空了师德的规范性功能。

教师群体是整个国家教育体系的承载者，师德的高下直接攸关整个民族的道德水平，有什么样的老师就会有什么样的学生，有什么样的学生就会有什么样的民众，有什么样的民众就会有什么样的民族。这是十分浅显的道理。我们这个伟大的民族从来就讲究道德底线。做教师，学高为师，身正为范；做生意，明码实价，童叟无欺；做学问，言之有据，持之有故；做人，不卖朋友，不丧天良。正是靠着底线的坚守，我们的文明才会走得很远。

诚然，要把师德底线用简单的文字归纳成 ABCD 绝非易事。但我们不能依此否定师德的底线，也不能因个别教师或个别小集团的作为就把我国整体师德说得一无事处。如果这样的话，我们就犯了以个别代一般、以局部代整体的错误，违背了实事求是的基本原则。其实师德底线就在人们心中，我们还用钻山洞去拷问吗？

一周视点

为您导读

学生营养餐
落实不力可举报 02版

小学数学题
考倒硕士父母 05版

富翁拟建
当代泰坦尼克 11版

清华博士求职
舌战 CEO 15版

职称外语考试之殇 16版

提高工作效率 加强安全性准确性

高考填报志愿将用动态口令卡

本报讯（记者 杨元崇）省教育考试院近日作出决定，从今年开始，我省高考生在网报填报志愿时，将取消考生签字确认环节，统一使用“动态口令卡”上的密码提交本人志愿信息。

动态口令卡有随机生成的多个密码，密码采用覆膜覆盖以防止泄密，考生使用时，每次刮开一条对应的密码。填报志愿的服务器中不存储密码原文，通过单独的加密程序由专人产生密文后存储在服务器中，密码原文封存备查，以保证

操作服务器数据的工作人员无法获取考生原始密码。同时，动态口令卡可方便考生，提高志愿填报的工作效率，确保考生志愿信息的安全性和准确性，将由省教育考试院统一印制并配发给考生本人。详细实施方案将在2012年普通高校招生网报工作实施办法制定后，按照《湖南省2012年普通高校招生网报填报志愿工作实施方案》执行。

各级招生考试机构和报名点必须在填报志愿前对考生做好动态口令卡的操

作培训，确保2012年普通高校招生考生志愿填报工作顺利进行。

又讯 教育部5月8日在其网站公布全国高等学校名单。截至2012年4月24日，全国普通高校（不含独立学院）共计2138所，其中独立设置民办普通高校403所；全国成人高校共计348所，含民办成人高校1所。湖南共有106所，中南大学和湖南大学2所高校隶属教育部，长沙航空职业技术学院隶属于中国人民解放军空军装备部。

看图说话

育人以礼

本报记者 余娅

5月4日，青年节。韶山的毛泽东广场，举行大型活动——韶山下的成人礼。1000余名来自湘潭、延安、井冈山和遵义等红色圣地的青年，举起右手宣誓：“做传承信念、担当责任的好青年。”（左图）

当日，天津文庙为40名小学生举行传统的开笔礼仪式，让学童接受文化熏陶。在传统文化中，开笔礼是人生四大礼之一。图为典礼上学生用取自状元井的井水准备净手洗脸。（右图）

传统文化需要以礼传承，时代精神更需要用礼弘扬。在小学生的心理埋下文化根基，在青年的心里种下红色热情。无论是开笔礼还是成人礼，育人以礼，才会让我们的民族在文化传承创意中焕发出新的生命力。



▲ 新华社 王晓明 摄

◀ 湖南日报 郭立亮 摄

本版编辑 黄维 版式 曾善美

湖南教育门户网站
汇集权威教育信息

湖南教育网

www.hnedu.cn

湖南省教育厅主办